

Hned dvakrát brzy stoupne cena piva. Od ledna u něj bude vyšší DPH (21 % místo 10 %). Už od 1. října ale plánuje zdražení největší pivovar Prazdroj. Ceny balených piv zvedne v průměru o 1,50 Kč na půllitr, pivo čepované o korunu. Asociace malých a středních podniků odhaduje, že půllitr čepované dvanáctky bude příští rok v Praze za více než 70 Kč (nyní je průměr 64,30 Kč a v celé ČR 54 Kč).

UDÁLOSTI



Už dva roky naše kupní síla klesá.

Už dva roky chudneme...

Průměrná hrubá mzda ve druhém čtvrtletí stoupla na 43 193 Kč. Započítáme-li ovšem inflaci (v daném období 11,1 %), reálná mzda (tedy kolik zboží si za vydělané peníze můžeme koupit) opět klesá. Jde už o sedmý čtvrtletní pokles v řadě, nejdelší v historii Česka. Jinými slovy: již téměř dva roky se kupní síla Čechů kvůli obří inflaci stále snižuje: za loňský rok o 8,5 %, letos zatím o dalších 4,5 %. Výše reálných platů se tak vrátila někam na úroveň roku 2018. Jde o nejprudší propad reálných mezd v rámci všech zemí OECD (38 států, které patří k ekonomicky nejrozvinutějším).

PRAŽÁCI BEROU NEJVÍC, ALE... Jedinou výjimkou, kde růst platů (13,7 %) předčil ve druhém čtvrtletí výšku inflace, je opět energetika. Průměrná mzda v tomto oboru dělá 63 tisíc Kč. Vyšší průměrné platy jsou už jen v oborech peněžnictví, pojišťovnictví (76 500 Kč) a informatika, komunikace (75 500 Kč). Nejnižší průměrné platy jsou v oborech ubytování, gastronomie (25 500 Kč) a administrativa (30 000 Kč). A mzdy podle regionů? Nejpomaleji rostly v Praze, kde je přesto průměrný plat dál suverénně nejvyšší (více než 52 tisíc Kč). Na opačném konci je Karlovarský kraj s průměrnou mzdou těsně nad 37 tisíci Kč. Průměrný plat je ovšem trochu zavádějící číslo, dvě třetiny lidí na něj nedosáhnou. Přesnějším ukazatelem je medián mezd. Ten ukazuje pomyslný střed všech platů, kdy polovina zaměstnanců bere méně a polovina více. Aktuálně je medián 36 816 Kč (u mužů 39 847 Kč, u žen 33 862 Kč).

ČEŠI SE BOJÍ. Dopadů vládního konsolidačního balíčku, který vstoupí v platnost 1. ledna 2024, se obává 81 % Čechů. Nejvíce lidí (74,6 %) se bojí navyšování DPH u některých produktů, 45,4 % lidí má strach ze zvýšení daně z nemovitostí. Další nejčastější obavy jsou ze snížení podpory stavebního spoření (19,9 % lidí), ze zvýšení ceny dálniční známky (19,1 %) a z vyšších odvodů OSVČ (18,5 %). Tvrdí to průzkum společnosti Generali Investments. O své úspory má strach 67 % Čechů. Dvě třetiny lidí proto snížily svoji spotřebu elektřiny, plynu a vody, 60 % Čechů šetří i na potravinách. Více než polovina lidí omezila návštěvy restaurací, 22 % Čechů odřeklo předplatné časopisů, novin a streamovacích služeb. Více než třetina dotázaných omezuje výdaje za své koníčky.

DALŠÍ SMUTNÉ REKORDY. Nejvyšší kontrolní úřad (NKÚ) ve své zprávě zhodnotil hospodaření státu v roce 2022. Konstatuje, že: Česko pokračovalo v trendu nejrychlejší se zadlužující země EU... Stát nedokáže získat výhody z nejnižší nezaměstnanosti v EU, protože ani příjmy z vysoké zaměstnanosti nedokážou pokrýt jeho stále rostoucí výdaje... Loňská inflace byla pátá nejvyšší v EU a pokles reálných mezd byl nejvyšší v historii ČR... Stát by měl lépe a důsledněji vybírat daně... Podle hlavní ekonomky Raiffeisenbank Heleny Horské je Česko jedinou ze všech zemí EU, která ve výkonnosti ekonomiky stále ještě nedosáhla úrovně před pandemií covidu. -tm-

ZAZNĚLO na Rádiu Impuls

• Česku chybí zákon upravující práci plavčků. V pořadu *Impulsy Honzy Benešovského* na Rádiu Impuls na to upozornil předseda Asociace bazénů a saun **Pavel Košnar**. Kvůli chybějící legislativě tak může tuto práci dělat i neplavec. „V teoretické rovině to možné je, protože neexistuje žádný zákon, který říká, že musí být u bazénu plavčák a že by měl umět plavat,“ potvrdil Košnar.

• „S horkem mám problém,“ říká zpěvák **Igor Timko** ze skupiny No Name, který přišel do Impulsu představit nový singl *V původnom znení*. „Když hrajeme na festivalu a slunce se do mě hodinu opírá, kdyby mi někdo dal v ten moment kabel, tak jsem s tou svou holou hlavou nejvýkonnější fotovoltaika v EU,“ zavtipkoval Timko.

• Hostem *Impulsových* byl talentovaný herec **Michal Kern**, který získal *Českého lva* za hlavní roli ve filmu *Arvéd*. „Nejsem z herecké rodiny, ale herectví se u mě projevilo už v dětství, kdy jsem byl takový šášula. Dokonce jsem hrál i červenou papriku v reklamě,“ prozradil Kern.

metro nás baví



Od Mandlové k Pavlové

Petra Vavrušková (na snímku) pochází z kadeřnické rodiny, která čítá už čtyři generace. Po revoluci otevřela se svou maminkou a sestrou první kadeřnický salon v Praze. „Měli jsme velký byt v Dejvicích, ale už jsme tam se sestrou nebydlely. Maminka si tedy z jednoho pokoje udělala salon,“ vzpomíná Vavrušková s tím, že postupně se v kadeřnictví proměnil celý byt a musel se najít nový prostor. Nedávno česala první dámu Evu Pavlovou na inauguraci, dříve spolupracovala i s Dagmar Havlovou. Její babička česala Adinu Mandlovou, Svatopluka Beneše, Hanu Vítovou. Jak se proměnila kadeřnická profese? Patří suchý šampon či barva z drogerie na vlasy? Nejen to se dočtete na webu metro.cz.